

BÉTSI MAGYAR KURIR.

ÉS

SOKFÉLE, TOLDALÉKÜL.

Nr.

Indult: Pénteken, Július' 26-dikán, 1853.

8.

NAGY BRITANNIA.

Fergusson Urnak javallatja Lengyel Országra nézve, az Alsó Háznak Jul. 9 kén tartatott Ülésében ismét felvételett, melly oda megy ki, hogy a' Király ne esmérje el annak az Ország-nak politikai helyzetét: Lengyel Ország-nak van jussa, úgymond a' javalló, független Nemzetnek lenni, Franciaország köteles ezt a' függetlenséget támogatni, de azonközben Angoly Ország sem halgathat, hanem kinezeteit ebben a' tekintetben, a' thronusnak zsámolyánál adja elő. A' Lengyelek eránt egész Ország kedvező indulattal viseltetik. Ha ez a' kérdés nem a' Lengyelek részekre döntetnek el, Angoly Ország, sőt egész Európa sem fogadná kedvesen: egyedül Muszka Ország-nak Státus politikája, birtokát szélesebbre kiterjeszteni, 's ebbeliszándékának kiviteleben, senkitől, és semmitől sem fél. A' Bosporuson úgy jelen meg, mint diadalmas küzdő, mind vízen, mind szárazon, 's Angoly Ország retteg, még tsak a' száját is felnyitni. Neki (Fergussonnak) nem tzelja Muszka Ország-nak hadat izenni, de ettől rettegni sem akar, 's a' Kormányt fel szeretné fegyverkeztetni az Alsó Ház által javallandó azon Resolútiókkal, mellyeket az Orosz Országgal történendő alkudozások megkívánnak. A' határozat szerkeztetésekor minden módon igyekezett valamit a' Lengyelek részek-re eszközölni, a' nélkül, hogy a' Mi-

nisztereket a' tanátskozások alatt legkevésbé is zavarodásban kívánta volna hozni. Ő úgy hiszi, a' Háznak van jussa, azt, mint bizonyost elfogadni, hogy Lord Durhám-nak küldetése tzélt nem ért, annál fogva fel szóllítja a' Házat, javallatjának támogatására. Attwood Ur az indítvány mellett vólt: „A' Miniszterek, — így szóllott, nem való a' néphez, ha szükség esetében nem készek a' háborúra, vagy pedig az Ország-nak betsületét, és érdekeit nem képesek háború nélkül megmenteni. Ez előtt 35 esztendővel Pitt Ur azt nyilatkozatá, hogy elébb teszi kotzkára az egész Országot, mint sem megengedje, hogy az Orosz, tsak egyetlen egy falut is nevezhessen a' fekete tengeren — magának. — Miért rettegünk hát annyira a' háborútól? A' köz adósságok miatt? Ő pedig inkább sért Contractusokat, mint az Ország-nak betsületét. Sir Inglis a' múlt alkalommal azért nem szóllott ebbe a' dologba, mivel a' Miniszterek némelly illetlen kifejezéseket egyidegen Monarcha ellen, — minden észrevétel nélkül hagytak, — most azonban, az előtte szóllott Attwood Urnak velededésére áll. Lord Heytesbury egyik hivatalos tudósításában jelenté immár a' Kormány-nak, hogy Lengyel Ország új Alkotmányt nyeri? most már szeretné tudni, mitsodá alapon épült az az új Alkotvány? Ez olyan dolog, melly a' Nagy Britanniai Kormány-nak panaszra szolgáltat alkalmatossá-

got. Lord Palmerston igaznak állítja, hogy a' Lengyel Királyság, nem régi hozzá kaptolt része a' Muszka Birodalomnak, eredetét csak a' Bétsi Congresszustól veszi, 's Európának Sanctióján van fundálva, (halljuk, halljuk!) A' Britlus Kormány annál fogva, mint a' Bétsi Congresszusnak egyik contraháló fele, érzi, hogy jussa van véleményét kimondani, minden olyan tett felől, melly annak a' Congresszusnak határozatait megsérti. Annak a' Lengyel Országot érdeklő Tractatusnak 1-ső tizikelye azt mondja, hogy Lengyel Ország, elbonthatatlanul Orosz Országhoz van kaptsolva, és ha ő felszólítottatik, ennek a' tizikkelynek értelmét magyarázni, egyebet nem mondhat, hanem, hogy az Alkotvány erős kapots a' két Ország között. Az ő vélekedése szerint még a' Lengyel Revolutió sem adott just az Orosz Kormánynak, az Alkotvány eldöntésére, de ez (Orosz Kormány) egészen más szempontból veszi a' dolgot: azt állítja tudniillik, hogy a' Tsászár, Lengyel Orzágon vett győzedelme által, abba a' helyzetbe lépett vissza, mellyben volt a' Bétsi Tractatusnak kötése után, és az Alkotványnak helybenhagyása előtt, és hogy szabad tetszésétől függött elhatározni, minő Alkotvány által akarja a' Revolutió által felbontott rendszabásokat kipótolni. Ausztria, és Burkus Ország ebben a' részben megegyeztek Orosz Orzággal, de Angoly, és Frantzia Ország, más értelemben voltak, azért amannak részéről az a' kérdés támadt, nem, hogy mi legyen szoros jussa ilyen környülállások között, hanem hogy Európa, de különösen Lengyel Ország érdekeit tekintve, okos lett volna e' a' Tractatusnak értelmét, — fegyverrel magyarázgatni. Valóban, ha a' ház Lengyel Orzágnak geographiai fekvésére tekint, bizonyosan nem

mel fog felelni. Nem az Orosz Országtól való félelem volt az, a' mi a' Kormány politikáját vezette, mert hiszen tisztelt, és tudós barátja, maga is mondta, hogy nem tzelja kadba keveredni, hanem csak megtartóztatni a' Kormányt annak elesmérésétől, a' mi a' Bétsi Tractatus határozataival ellenkezik. Ennek elérésére azomban a' javallat egészen elmaradhat, mert nem lehet olyan környülállás, melly az Angoly Kormányt reá vehetné Lengyel Ország elnyomásának elesmérésére. Fergusson Urnak támogatója, nem igen látszik jó szövetségesének lenni a' javalló Urnak, mivel háborút pendített meg, melly ha olly igen nem volna nevetésre fakasztó, nem kevés aggodalmat gerjeszthetne: — kitünő nagy lelkűséggel fogná ügymond ellátni a' Kormányt, a' háborúhoz megkívántató mindenféle szerekkel! 's ugyan mi volna az a' nagy lelkű áldozat? — a' 40 milliom f. sterlingből álló közadósság, — és 4 fiai! De ő (Palmerston) igen kételkedik, vallyon a' Státus hitelezők hajlandók volnának e' olly könnyen jussokról lemondani, — és a' 4 fiúk is készek volnának e' a' nemes áldozatra? (katzaj) Egyébből reményli, hogy tudós barátja (Fergusson) az előadott nyilatkozatások után, javallatját visszaveendi. Lord Russel, és Althorp hasonló értelemben voltak. Stanley Ur ellene szegezte magát a' javallatnak, mivel ez, a' Minisztereket, hivataljok átvétele alkalmával adott be nem avatás felőli ígéreteknek megsértésére ösztönözi. A' Kormányt fontos tekintetek kötelezik, nem cseszve edni ollyan háborúba, mellyt csak ábrándozási principium ajánlhat. Mert ugyan mi történnék, ha a' Ház elfogadna a' javallatot? — akkor az Orosz Kormánynak Ellenmondást kellene küldeni! De hát ha az, (Orosz) a' beléavatásnak jussát, megvetőleg visszautasítaná, — mi

történnék? „Hada tizen ni“ (kiált egy valaki a' sokaság közzül) Mitsoda? felkiált a' Szólnok, jól hallottam e'? Van o' valaki ebben a' Házban, ki Európa békességének bizgatója kívánna lenni? Kérem álljon fel, a' ki háborút akar, — vagy senki sints? (Ittegy tag felugrott, melljére ütven, 's így állott néhány szempillantásig, a' Háznak hangos nevetése, és tetszése közt) No tehát, a' fennálló tisztelt tagnak van most alkalmatossága az okokat előadni, miért tartja szükségesnek a' közönséges háborút Angoly Országánézve? — — Fergusson Úr kijelenté, hogy mivel javallatját érett megfontolás után terjeszté elő, azt vissza nem veszi. Így tehát szavazásra került a' dolog, midőn a' javallat mellett 95 ön ellene 177-en valóának, és így 82 szótöbbséggel elmelőztetett.

Az Alsó Háznak Jul. 11-kén tartott Ülésében, Bulver Úr azon iroyányokat terjesztette elő, mellyeket Orosz Ország, az Egyiptomi lözzadás után, Török Orzággal váltott. Legelőbb is azon való tsudálkozását nyilatkoztatá, melly szerint Angoly Ország, olyan szenvedőleg tartotta magát, azalatt, míg Orosz, és Frantzia Ország, munkás részt vettek a' dologban. Mindenki tudja, így szólott, hogy Roussin Admirális, nagy sietséggel Konstantzinápolyba ment, ott a' Dívánnál Mehmed Alinak visszavonulásáért kezekedett, előre feltévén, ha az Oroszok nem törnek bé Török Országba. Midőn ezt az ajánlást az Orosz Kormányal közölték, kinyilatkoztatá, hogy már az ajánlás későn történt legyen, mivel a' fényes Porta, maga kívánta az Orosz segedelmet, 's most már az útban lévő sereget nem lehet ellen parantsolat által feltartóztatni. Orosz Ország nem akarta a' jó alkalmatosságot elszalasztani, 's szerette a' Török fő Városban

zászlóját kitűzni, annak az Orzágnak kebleben, mellyhez már régtől fogva feni fogát, 's hogy ha fel nem tartóztatik, temérdek birodalmát, amarra is ki fogja terjeszteni. De Orosz Orzágnak vakmerőségénél sokkal kitűnőbb Angoly Orzágnak az a' maga meghúzása, melly szerint — megálatzó szereppel megelegetett. Minisztercink nem mondhatják, hogy a' hirteleni történetek által meglepettek, mert a' Sz. Pétervári Cabinet, a' Dívánnal együtt költsönösen, régen értesítették Kormányunkat a' felől, hogy Mehmed Ali Török Országba béakar rontani, és hogy ebbeli szándékában, tsak idegen közbenjárás tartóztathatja fel. Azomban megfoghatatlan könnyelműségből, Kormányunk ezt a' hírt fel sem vette, 's nem is nyúlt semmihez, hogy Orosz Orzágot betsület vágyának kielégítésében megakadályoztassa. Ez iránt nyomos, és meghatározott felvilágosítást kívánok, a' külső dolgokra ügyelő Státus Titóknoktól. Nem kell elfelejteni, hogy Orosz Ország 1776 dik esztendőől fogva, a' fekete tenger öbleinek két harmadrészét elfoglalta, 's kereskedését, ama megmérhetetlen vidéken kiterjesztette. Ha a' többi Hatalmasságok hideg nézői maradnak, a' Tsászár szüntelen nevedő foglalásainak, akkor nem sokára elérjük, hogy egész Török Ország, Orosz Provintziává leend. Reményelem, a' nemes Viscount (Palmerston) egy illy fontos tárgyban, némünémű felvilágosítást ad a' Politikáról, mellyet Keletre nézve követett. Ha volt valámikor, most ideje, hogy egy nagy embernek ezen szavaira emlékezzünk: „Ha Európa nem vigyáz, 50 esztendő múlva, vagy republicai, vagy Kozáki leend. Vallyon nem azt hozza e' magával az Angoly Politika, hogy az Orosz Coloszsus nevedésének magunkat ellene szegezzük? nem ideje e' már va-

Dahára, hogy úgy bánjunk véle, mint ő velünk régtől fogva bánik? Nem akarom a' Sz. Pétervári Cabinetet megsérteni, 's azt se kívánom, hogy Nagy Britannia, Orosz Országnak hadat izenjen, de ismét mondom, — mind N. Britannia, mind a' többi hatalmasságok betsülete, és haszna azt hozza magával, hogy Orosz Ország fennséges kinézéseinek ellenébe, illendőbb helyezetet foglaljanak el az eddigleninel, mellynél fogva — kitsapongó politikájának gátot vessenek. Lord Palmerston: Megvagyok győződve, e' Ház helyben fogja hagyni, ha hogy az előttem szóló Ur felszólításának nem engedelmeskedem, és egy már elkezdett, de bé nem végzett Akkudozásnak egyes részeibe nem ereszkedem. A' dolog még nihts kifözve, a' mennyiben legközelebb Török Országból vett tudósításainknál fogva, az Orosz sereg elhatározott mozdulatot nem teve: azomban az Orosz Kormány bizonyossá tetele következtében, merem állítani, hogy most, midőn szölok, az Orosz katonák, a' Török birtokot odahagyták, — még azt is hozzá tehetem, hogy a' Sultán Cabinetünket, segedelemért az Egyiptomi lázzadók ellen régen megszólította, de nem tartom szükségesnek az okokat elő adni, miért tagadta azt meg Kormányunk. Ugy van, ha a' Török hívásának engedtünk volna, Ibrahim Basa feltartóztatott volna haladásában, 's az Oroszokra semmi szükség sem lett volna; de a' milyen könnyű most mondani: „hiszen ezt, vagy amazt előre lehetett volna látni,“ még is akkor senki sem gondolkozott arról, hogy a' történetek olly szélsébsésséggel ki fognak bontakozni. A' mi vonakodásunk után a' Sultán, Orosz Országnál keresett segedelmet, a' mit tsak hamar meg is nyert, 's nekünk nem volt okunk irigykedni, birtok kiterjesztés plánumok miatt, an-

nyival kevésbbé, mivel Orosz Ország sem irigykedett az előtt reánk, sőt utóbb kijelenté, hogy mihelyest a' békesség helyre áll, seregét azonnal visszahúzza: — imé eddig, a' mit örömmel jelentek, bizodal munkban meg nem tsalattattunk. A' mi Orosz Ország által Török Országon veendő győzelem felől támasztott kérdést illeti, — azt valóban egész Európa bekessége megkívánja, hogy Török Ország független maradjon. A' Kormány kötelességének tartja, Orosz Ország által ne talán javallandó Török Ország akár eldaraboltatásának, akár elosztásának magát ellene szegezni, — akkor bizony közbe vetné magát a' Kormány, 's az Egyiptomi Basának Török Ország valamelyik része elszakasztását megtiltaná. Annak az Országnak függetlensége, Európa bekességének, és egyarányúságának feltartására szükséges. Én igen kétkelkedem, eszében volt e' az Orosznak Lengyel Országot elosztani, 's vallyon örömet látná e' az Orosz Nemzet, ha a' Residentzia valamiképpen változást szenvedne. Végre a' Szónok felszólította a' Házát, várná el a' dolog kimenetelét, addig pedig bizzon az ő (Palmerston) szavába, 's hidje el, hogy még eddig Európának bekessége, és egyarányúsága meg nem háborított. Fergusson Ur azt vetette: mimódon lehet Orosz Ország ígéreteinek hitelt adni, mineltutánna a' Tractatust annyira megsértelte? Bulver Ur megalégedett Lord Palmerston nyilatkozatásával, 's ennél fogva indítványát visszavette.

SPANYOL ORSZÁG.

Madrid Jun. 27-kén. Az Inneplesek Donna Mária Isabella tszteleteré még mindég folyvást tartanak a' legkisebb háborgattatás nélkül. Tegnap kezdődött a' nagy fegyvergyakorlás (Manöver) az úgy nevezett Alca-

la kapu előtt. Már reggeli 2 óraker zengett a' hadi muzsika az útszákon, 11 óraker megjelent a' Király, és a' Királyi familia a' piatzon. — Azomban ez a' fényes hadi Innep, melyet a' kellemetes idő is emelt, nem ment véghez minden szerentsétlenség nélkül, a' mennyiben egy puszkaporos szekér meggyuladván, a' levegőbe vettetett, 's visszaroohanásakor 3 katonát agyon ütött, hatot pedig megsebesített. A' Király O Felsőge a' Manöverrel telyesen megvölt elégedve.

SPANYOL AMERIKA.

(Times.) Texas Provintzia, melly eddig Mexicóhoz tartozott, ettől elvált, és magát függetlennel nyilatkoztatá. Ez magában ugyan nem nagy fontosságú történet, de még is némellyek azt húzzák ki belőle, hogy az Éjszakai amerikai Státusok, Nyugot felé mindég kijjebb kijjebb terjeszkednek, míg utoljára egész Mexicót, a' magok birtokjokhozkapjolvák. Annyi bizonyos, hogy néhány esztendőől fogva, az Amerikaiak, Mexicóval, Texas általengedése miatt alkuban vagynak. Eddig a' Mexicói Köztársaságnak különböző Fejei minden ajánlatokat megvetettek. Most már azt hiszik, hogy az Amerikai Kormány, mivel diplomatikai úton nem boldogulhatott, most már ravaszsághoz folyamodik, és hogy Texas Provintzia, az Amerikai Kormánnyal titkos egyetértésben, magát függetlennel nyilatkoztatá, hogy később a' nagy Amerikai Szövetséghez lépjen.

SZITZILIAI KIRÁLYSÁG.

(Giornale del Regno delle due Sicilie.) A' Vulcán, melly ez előtt 2 esztendővel, Sciaccánál a' tenger mélyéből feltűnt, 's ott egy kis szigetet formált, de tsak hamar ismét eltűnt, a' nélkül, hogy a' víz színén tsak leg-

kisebb nyomát hagyta volna egykori létének, — most ugyan azon a' helyen másod ízben jelent meg, 's figyelmünket újabban magára vonja. Máj. 22-kén estve a' Seccá di Corallo nevű hegynel erányában sűrű vastag füst szállott fel arról a' helyről, a' hol az előtt a' Vulcan láttatott, 's 23-án éjjel már tűzszikrákat is lehetett a' füstben észrevenni. A' halászok még nem közelítettek a' helyhez, és így nem tapogathatták ki a' Krátert, — azomban későbbi tudósításokból majd többet fogunk hallani e' tüneményről.

P O R T U G A L L I A.

(Times.) Az Algarbiai Kikötőhely. ből Jun. 24-kén. Ma reggel 5 óraker Cancellához érkeztünk, Villareáltól mintegy 2 mértföldnyire, a' régi — nevezett Castro Marim erősség tövébe, melly sok Constitutionalisoknak tömlöztzévé vált. Az ellenség, úgy látszik tudta szándékunkat, mivel a' kikötőhely mentében néhány ágyukat szejgett ki, mellyeket, még mikor 1 mértföldnyire voltunk hozzája, már rendre elsütött, a' minn nem győztek a' hajó ormán bátorságban lévő katonáink eléggé nevetni. A' hajók közelítettek a' kikötőhelyhez, és vasmatskájokat kihányták. A' levegő változásának igen kedvező hékolyása van a' katonákra; — miolta Oportót elhagyluk, alig betegedtek meg 6-an, holott az előtt majd minden órában egy egy. Ha a' Királyságnak ebben a' részében, nem sok sikere volna is a' száguldozásnak, még is legalább az ellenség kényszerítettik, seregének nagy részét Oportóból elvonni, 's talán a' város ostromlásával egészen felhagyni. Tavira Jun. 25-kén. Ma reggel 6 óraker érkezett ide a' sereg minden ellentállás nélkül. A' Garison az ide 5 mértföldnyire fekvő Faroóhoz vonta magát vissza. Concep-

cion nevű erősséget, az ellenség elhagyta, 's nyereségünk ez által 2000 golyóbis, külömbféle ruházatok, és egynehány ágyú. Palmella Hertzeg ma reggel kötött ki, 's Város Magisztratúrával most tész szükséges rendeléseket, az ifjú Királynénak kikiáltására. Ebben a' Városban számos barát, és Apátza klastromok vagynak. Az Apátzák mind elszaladtak. Azonkívül vagynak a' városban sok tiszti épületek, mintegy 800 külömbféle lakóhelyek, de ezek között csak 50 dítkedhetik üvegablakkal. Még is a' közép, sőt az alsó rendnek lakása is tisztább, és alkalmasabb, mint Portugalliának akármelyik részében. A' lakosok barátságosok, szorgalmatosok, és alkalmasint jól bírják magokat. Ártatlanságoknál fogva azt hiszik, hogy egy Constitutzionalis Országban nem kell adót fizetni. A' többek között ma egy ügyetlen paraszt imígy szállított meg: Ugy e', a' Királyné alatt, sem a' a' pokolbeli házadót, sem a' tizedet nem kell fizetnünk? — Nem bizony mondám, ha csak a' Dom Miguel meggyőzésére teendő költségek, a' lakosok restségek miatt olly nagyok nem lesznek, hogy annak nagyobb része a' Státus nyakára vettetik. A' Papság közzül csak 3 Franciscanus barátot láttam az utszán szaladgálni, a' többiek, klastromjokat odahagyták. A' Miguelisták azt a' hírt terjesztették el, hogy a' Rebellisek másutt minden kigondolható kitsapongásokat vittek véghez, 's itt is a' lakosoktól mindent elvesznek, és semmiért sem fizetnek, — az aszszonyok, és gyermekek, dühöket el nem kerülük. Szerentsére nem sokára ellenkezőről győződtek meg az elámított lakosok, és már is seregestől térnek vissza, magokat, 's vagyonyokat a' hódoló sereg óltalmába ajánlván. Lovak, öszvérek, ökrök, juhok, 's mindenféle eleségek készpénzen fizettetnek. Lagos Jun. 30-kán. Itt

a' hajósereg ma kötött ki, 's 2 nap múlva a' Tájóba evezend. Az ellenség tegnap hagyta el Lagos, minekutánna hadi készületeit szélyel bontotta. Az Admirális jól fogadtatott a' lakosoktól, miután a' Királyné, minden rendűeknek öröm zengések között kikiáltatott. Alkonyodáskor, Dom Miguel seregéből 50 tiszt jelent meg a' Tanátszázba, 's az Admirálnak jelenték az ez által óltalmazott ügyhöz való állásokat. Dom Miguel Uralkodása alól immáregész Algalbia fel van szabadítva. — Lagos legjobb erősség Algarbiában. A' két ellenkező fél nem sokára tengeri ütközetbe száll. Dom Pedro nak csak 3 fregáttja van, és 1 Corvette, ellenben pedig Dom Miguelnek 9 hajója.

(Times Jul. 15 kén.) Admirál Napier Dom Pedro hajós seregének fővezére, az itt következő levelett írta Jul. 6 káról a' Lágósi öbölből Dom Pedro Londoni Ágenséhez, egy ütközet felől, melly Sz. Vinczent Fokához közel Jul. 5 kén történt Dom Miguelnek Jul. 1-sőjén Lisbona alól kiindult hajósseregével. „Regyelmes Úr! Én Dom Miguelnek egész hajós seregét elfogtam, kivéven két Corvettet és két Brigget. Ide várom Marquis Palmellát hólnap, hogy végezhessek vele, mi tévők legyünk az elfogott hajós katonaságak. Mihelyt elegendő hajóim lesznek együtt, indulok Lisbona ellen.“

B E T S.

Ö Ts. R. Felségek tegnap Tsötörtökön Jul. 25 kén reggeli 8 órákor elhagyván Schönbrunni lakásokat elindult a' Tsehországnak fővárosába Prágába.

M A G Y A R O R S Z Á G.

Po'son Jul. 25-kán. A' folyó hónap 19-kén tartott Kerületi ülésben felolvastatván a' Kerületi Jegyző Ur által fel tett VIII-ik Izeneti Javallat a' vallá-

sos dolgokban, az tsak nem szóról szó-
ra helybehagyatott. Ezután a' már Ő
Felsége elebe terjesztett Előleges sérel-
mek eránt tett Izeneti javallat olvasta-
ték fel, 's közleírásra útasított. Ugyan
az nap, egyedül a' Rk és Rk részről
tartott 64 ik Országos ülésben, minde-
nek előtt, a' fentebb említett VIII Ize-
net hagyattatott helybe, mellyet az Ur-
báriális munkálatok tanátskozás alá vé-
tele követvén, az 1 ső tzikkely 7 dik fe-
jezetét vevék elő, melly azon okból,
hogy ezen külömben is ritka kifogásra
nézve, még mind ez ideig semmi pa-
naszok avagy visszaélések nem tapasztal-
tattak, eltöröltetett.

A' 20 kán tartatott Kerületi ülés-
ben az Előleges sérelmek iránt már az
elëbbeni napon közleírás által közönsé-
gessé tett Izeneti javallat olvastatott fel
és helybehagyattatott, majd 1/2 11 óra-
kor elkezdődvén a' Rk 65 dik Országos
ülése az Urbáriális 1 ső tzikkely 8 dik
fejezete véteték fel, 's szavak többségé-
vel meghatározatott, hogy az Uraság
megegyezése az eladóra nézve tsupán
világos megszakadás esetében, a' vevő-
re nézve pedig egyedül azon esetekben
tagadóhassék meg, mellyekben a' job-
bágy elmozdításának helye volna. A' ve-
vésnek és eladásnak miképen leendő be-
iktatásáról, a' Kerületi javallat elfogad-
táték; de az Uraságnak beiktatási rév
alatt fizetendő hatvanod része az eladá-
si betsnek, mitsoda norma szerint ha-
tározassék meg, külömböző vala az ér-
telem, 's ez oknálfogva Elölülő Ő Méltó-
sága által kerületi tanátskozássra ha-
gyaték fenn. Ezen tanátskozássok kez-
detén, az Előleges sérelmeket illető
deák Felírási javallat olvastaték fel,
melly közleírásra útasított, annak
magyar fordítása kikérettvén. A' Rk-
nak 66-dik Országos ülésében az Urbá-
riális tzikkely 9-dik fejezete véteték ta-
nátskozás alá, mellyben kijelentetik,

hogy a' gyakran említett adás és vevés,
a' Földes Uraságot és Közönséges, ille-
tő regulázási jussók épségben tartásá-
val, megtörténhető. A' 10 ik (már most
9-dik) fejezetre nézve pedig szavak több-
ségével meghatározatott, hogy a' kül-
sőmajorsági földek a' belsőtől az el-
adás által el ne szakasztassanak, 's a'
telkeknek egy negyed részén feljül va-
ló megosztása, földes Uri megegyezés
mellett se légyen eszközölhető.

A' N. Mélt. Kir. Helytartótanáts ré-
széről a' Pesti M. Kir. Tud. Egyetem-
nél megürült Természet-, Gazdaság- és
Mű tudományoktatói hivatalára, melly-
hez évi fizetésül 400 for. 's egyéb pCtes
mellék díjak járulnak, ezennel concu-
sus hirdettetik f. eszt. Oct. 10 kén a'
nevezett tud. Egyetem holttselkedési ka-
ránál tartandó.

Sz. Kir. Buda városa tegnap tar-
tott tanáts gyűlésében a' mostan keblé-
ben mulató Magyar Szines Társaságra
nézve közlelkesedéssel elhatározá: hogy
ámbár játékszínének haszonberbe bo-
tsáttatása iránt f. eszt. Septembere 1-
sőjére már concursust hirdetteget; mind-
azáltal ha a' most benne színészkedő
Magyar Társaság az iránta eddigelé ki-
tüntetett pártoló részvét útján még ak-
koron is gondolhatni fogja, hogy állá-
sát tovább is fentarthatja: meg-zúnik
minden concursus, legyen a' színház övé,
birja könyv-, ruha-, 's minden egyéb
hozzá tartozók tarát, jó karban tartan-
dó kötelezéssel 's a' város sajiásági jóga
(jussa) elismerése fejében esztendőnkén-
ti egy arany-lefizetéssel; 's ha más vándor
akármí nyelvű társaság, vagy egyes
fellépni kívánó művész ez idő közben
a' játékszint használni ohajtaná, a' ne-
vezett Magyar Társaság Igazgatójától
függjön meghatározni: mennyiert vagy
jövedelme hanyad részéért kész azt meg-
engedni. Budától mint anyavárosból dí-
tsó 's valóban anyai példa.

Sz. Kir. Zombor városa Szucsics József Kir. Táblai közbíró 's Altárnok, mint kegyelmesen kiküldött Kir. biztos Ur Elölülte alatt f. eszt. Jun. 27-kén tartá tisztválasztását illy renddel: választott Polgárok lettek Sverer Péter, Massirevics Mihály, Csinics Márton, Lázics Bazil (Vazul v. László) hites ügyvéd, Gfeller Károly, Konyovics Miklós, Volf Mihály Postamester, Nikolics Izidor Bács Megyei aljegyző, Jeraszovics János, Jankovics János hites ügyvéd, Athanaszkovics Trifon h. ügyvéd és Peák Sándor; szószóló Kirovich Jakab, kapitány Zombory Gáspár, polgármester Konyovics Dávid, főbíró Jozics Máttyás. J.

Mátra-Tasról Jul. 17-kén. Az idei nagy szárazságtól szomjas Mátrahegyeink két hét leforogta közben annyira magokhoz vonák a felénk kerekedő felhőket, hogy az azokból naponként zuhanó záporok korán bekövetkezett aratásunkat, melly szép reménnyel bízata; hátrállatva tetemes kárral szomorítanak meg; — a learatott és tsmóba (kalangyába) rakott gabona alsó 's felső kévéi tsirázni kezdenek, — a még lábön állókból pedig a nagy szelek a szem egy harmadát kivertek, lóhier-baglyáinkkal együtt renden fekvő hükkönyünk is rothadoz, 's így az idei takarmány hiányát tetemesbíti. Mindjárt az esözések elein a Mátra tövében fekvő Sólymos helység felett viharos felhő-tornyult, melly zuhogva roliant jég-esőre nyílt, 's az aratást ohajtva váró szegényebb föld és szőlőművelőnek reményit majd semmivé dulta. Azonban, ha illy ellenséges idők még továbbra nem vetnek gátot, Mátra vidéke még most is bő áldású szüretet várhat szö-

lőmunkására. Mezeink sem ejlenek még kétségbe, főkép, ha tavalyinál sűrűben álló tsmóinkat szárazon tsürbe hordhatván szerentsésen kitsépelve magtárinkba takaríthatjuk. — A kukoritz, dohány 's réteinken a sarjú diszlik, úgy szinte elaszott legelőnk a gyakor esés után búja gyepköntösre üdültek. Gyöngyösünkön egy pozs. mérő tiszta-búza 6 for. 30 kr. kétszeres 3 for. 30 kr. Rozs 3 for. 7 1/2 kr. Árpa 3 for. Zab 2 for. Kukoritz 2 for. 30 kr. váltóban. J.

Só m o g y Vármegyében a hosszszas szárazság után az idő annyira megváltozott, hogy most majd mindennap bőven esőzik; de fájdalom! igen sok helyett e Megyében tetemes károkat okozott a jég, kivált a szőlőkben. A gabona és török-búza alkalmas termést ígér, a szőlők is hol megmaradtak jó reménnyel bízhatnak; a szilva legnagyobb bőségben mutatkozik.

Eger, Jul. 9-dikén. Egri szőlőhegyeink gyönyörű áldással mosolyognak. A szőlő virágzása 's abból kivergődése nálunk igen alkalmas időben történvén, immár számos kövér gerezdek mutatkoznak, 's tiszta nagy szemek, hahogy az idő folyton kedvezend, közel érest 's jó és bő szürest jövendőnek

A' Pénz folyamat Julius' 25-dikén;
közép ár:

A' Státus' 5p. Centes Obligázióji 95
Az 1820-béli sorsosok: 198
Az 1821-béli hasonlók: 154 1/16
Bétsvárosa 2 1/2p. Centes Bankó Obligázióji: 55 1/4 for. keltek, mind Conv.
Bank-Aktziák keltek 1232 1/2 for. lón
Conv. Pénzben.

Szerkesztető és Kiadó M á r t o n J ó ' s e f, Professor. (Landstrasse Nro 315.)

Nyomatató: Nemes H a y k u l A n t a l. (Obere Bäcker-Strasse Nro 755.)